

新春走基层

“双全新村，出站左转”

湖南日报全媒体记者 徐德荣 聂沛
通讯员 夏建军

冬雨淅淅沥沥、滴滴答答。1月17日上午，记者来到衡山县探访“旅游新秀”——开云镇双全新村。

一进村，只见一栋栋民居高柱飞檐，窗明几净。屋外，菜园、花坛整齐地围着竹篱笆；墙上，艺术彩绘诉说着乡村振兴的新故事。

来到村部，村党总支书记何建新与县财政局驻村工作队队长、第一书记夏建民等人正在开会。“今年，我们要把研学项目做好，吸引中小学生体验茶山秀美和农耕之趣”“休闲、智慧农业项目也要抓紧对接”……

冬闲时节，村干部却没闲着，他们盘算着一件事：如何“抢”来更多游客。

双全新村位于武广高铁衡山西站左侧，相距约1公里。而衡山西站右侧几公里远，则是大名鼎鼎的南岳衡山景区。以前，从衡山西站出站的游客，基本都是出站右转，前往南岳区。

相距仅几公里，南岳那头热热闹闹，双全新村冷冷清清。“好比邻居家每天宾客满座，自己家却无人问津。”何建新说，那时候村民难免有些“失落”。

有压力就有动力。大伙将目光投到村里两千多亩荒废几十年的老茶林上。

2013年，村里引进辉广生态农业公司，铲除老茶林，种上新品种。辉广公司总经理彭灿介绍，因气候和土壤优势，他

们种的是黄化绿茶品种，氨基酸比其他绿茶高出好几倍。

荒山变茶山，也变成金山银山。如今，茶园共6800余亩，年产值达三四千万元，茶叶售价为每公斤8000元以上，供不应求，还卖到了二十多个国家。同时，带动了321户、1094名村民增收。

记者乘车沿着蜿蜒柏油路，缓缓向上。一垄垄茶树错落有致，在云雾中若隐若现，宛如仙境。

依托秀美茶园，2021年，村里又引进了一家旅游公司，搞乡村旅游。目前打造了婚纱拍摄基地，流云望岳塔、悬空天壶、网红佛手等10余个景点。

不搞不知道，一搞吓一跳。2021年10月1日问世的衡山双全景区，国庆假期接

待游客数居全省旅游村第七。紧接着，很多旅游开发项目找上门来。

一些村民闻风而动，开起土菜馆。种了几十年田的村民邓玉兰摇身一变成为“厨娘”，她开的土菜馆味美实惠，得到游客青睐。“做梦都没想到，村里能发展这么好。”邓玉兰感慨。

很多游客先到双全新村游玩一圈，吃餐土菜，再去南岳。”何建新骄傲地说，如今“双全新村，出站左转”这句话在衡山西站多了起来。

说是“抢”邻家客，其实是与邻家共赢，游客多了选择和体验，旅程更为丰富。夏建民告诉记者，村里正与南岳区相关部门协商，将南岳往返衡山西站的旅游公交延伸至村内，进一步吸纳游客。

新田小水源托起大粮仓

湖南日报1月18日讯（全媒体记者 王柯宇 通讯员 钟伟峰 李晟）今天，新田县金盆镇下塘窝村田间地头，村民正冬耕备耕，翻耕起垄的耕地与机耕道、水渠纵横交错。

“以前可不是这样，村里的水塘存在不同程度的漏水，灌溉面积还不到30亩，一到冬季，田土很难挖动。”下塘窝村村民谢德春说。

“除了水源不足外，灌溉遇到的最大问题是，涵卧管内泥沙淤堵，水流不畅，管底渗漏。”金盆镇下塘窝村党支部书记、村委会主任谢龙光介绍，找到了问题的症结，下塘窝村花大力气清淤加固、改造涵卧管、坝坡整修，通过小水源改建项目，去年村里的10余口水塘清淤复建，

也不漏水了，160余亩良田灌溉得到保障，效益比以往翻了几倍。

新田县地处衡邵干旱走廊，“十年九旱”，且水资源分布不均，用山塘集水灌溉成了解决当地农业生产用水的主要方式。但现有山塘多数年久失修，存在淤积、涵卧管渗漏等问题，导致蓄水能力和灌溉能力下降，制约了当地农业发展。

为重新恢复新田县山塘供水能力，保障农业生产需要，新田推进农村小水源供水能力项目建设。截至目前，新田县小水源供水能力恢复工程完成总投资1140万元，建成小水源工程333处，其中，山塘清淤78万方、涵卧管改造42处。新增蓄水能力85.6万方，新增恢复灌溉面积1818亩，改善灌溉面积7512亩，受益人口达8万人。

宁远专项督查为农民工讨薪

湖南日报1月18日讯（全媒体记者 刘跃兵 通讯员 单明海）今天，宁远县仁和镇鲤鱼塘村雷某某等10名村民拿到了去年的工资。前不久，该县纪委监委在拖欠农民工工资问题专项监督检查中，得知种烟大户陈某某拖欠雷某某等人的工资，立即向陈某某释法说理，使问题得到解决。

今年，宁远县纪委监委组成4个协作组，进单位、进工地、进企业、进村居，开展拖欠农民工工资问题的专项监督检查，针对发现的问题提出监督建议，推动责任单位依法履责，解决农民工工资被拖欠的问题。到目前，该县纪委监委督促相关部门处置欠薪线索135条，为农民工追回被拖欠的工资1965万元。



1月18日，道县月岩西路中间绿化带，工作人员在悬挂新春喜庆饰品。春节临近，当地广场、公园和街道以喜气洋洋的红灯笼、中国结、福字等新春饰品作点缀，营造出浓浓的年味。

新春饰品别样红

长沙市天心区：做好“内外”双文章 探索“双减”新样态

张福芳

近日，湖南省人民政府办公厅发出通报，对省政府2021年重点工作综合大督查发现的40项典型经验做法予以通报表扬。其中长沙市天心区探索教育改革新路子入选。

这已经是天心教育第三次获得省政府表彰，2019、2020年，天心区的义务教育均衡发展工作就连续两年荣获湖南省政府真抓实干奖。

不仅如此，在2021年湖南省“七一”表彰中，天心区教育局党委获评“湖南省先进基层党组织”称号，是全省县教育局中唯一获此荣誉的单位。

“特别是在‘双减’背景下，天心区始终坚持教育优先发展战略不动摇，始终坚持人民满意教育目标不松懈，不断将教育优势转化为推动天心高质量发展的竞争优势、人才优势，交出了一份优异的答卷。”天心区委书记吴伟肯定地说道。

机制上保障，坚持教育优先

2021年12月23日，长沙市天心区石碑中学（暂用名）项目建设宣告启动，这标志着长沙南部片区再添一所优质中学。

仅2021年9月开学，天心区就有仰天湖实验学校、湖南师大附中双语实验学校、湘府英才益清小学3所新建中小学投入使用，2所学校改扩建，新增学位8190个。

其中湖南师大附中双语实验学校更是克服了建设周期短、要求高等困难，学校刚投入使用，就因智慧校园高标准建设被认定为2021年天心区“智慧教育创新试点学校”。

其实，每增加一个学位，意味着财政要多出一份钱。数字的背后，是天心区委、区政府始终坚持教育优先发展战略的良苦用心。

据统计，2021年区委常委会、区长办公会专题研究教育工作13次。其中3次专题研究智慧教育，7次专题研究学



仰天湖桂花园小学是长沙市首个智慧跳绳试点校。

校建设、教育配套，同时还重点研究了学前教育发展、教师队伍建设等，给予了教育极大的重视与支持。”天心区教育局党委书记、局长张伟告诉笔者一组数据。

据天心区委副书记、区长周志军介绍，天心区已下发《学校建设（2022年—2024年）三年行动计划实施方案》，计划未来三年投资36.78亿元，完成义务教育学校项目24个。

在学前教育上，天心区也是不遗余力推进公办园建设。

数据显示，2018年以来，天心区共回收楼盘配套幼儿园46所，且回收的新园全部改为公办园，对于回收前开发商已委托办园的，合同期满后将逐步改为公办幼儿园。

“目前，全区共有各类幼儿园153所。2021年新增公办园学位2736个，全区公办园在园幼儿人数占比54.48%，公办园和普惠性民办幼儿园幼儿数占幼儿总数的93.49%。”张伟介绍，天心区已连续3年每年投入1亿元以上资金用于扩充公办园学位，每年拨付近4000万元用于支持普惠园发展。该举措也在2020年获得省政府办公厅通报表扬。

目前，天心区“大班额”现象全面消除，基本实现优质教育资源区域全覆盖。

盖，从“入学难”向“好上学”“上好学”发展。

行动上落地，课堂内外创新

眼下，不少学校都已放假。但不少学生谈起这个寒假前的期末考试，仍旧津津乐道。

在“双减”政策实施下，天心区小学低年级孩子的考场，从严肃安静的教室，变为了轻松活泼的主题“游园会”，考卷从一张张试卷，变成了“升级打怪”的闯关游戏。

“字母小镇”“词语花园”“拼音列车”……青园小学的趣味大闯关激发了孩子们挑战自我、超越自我的勇气，点燃了孩子们学习语文的热情与兴趣。

“太有意思了，既考察了我对拼音的掌握情况，又玩得很开心。”一年级二班的陈果开心地说道。

“双减”政策实施以来，天心区做好“内外”双文章，课堂上改革，课后提升服务，确保“双减”落地见实效。

青雅丽发学校6年级的小吴不再需要父母催促就能早早完成作业了，这得益于学校分层作业的实施。

以前因为成绩不好，老师布置的作

业总让小吴很吃力，学习兴趣也在慢慢消磨。自从“双减”后，老师开始布置A、B、C三种难度的作业，由学生根据学情自行选择。小吴从选择C类作业，到能完成B类作业，得到了老师的正向激励，不断重拾学习信心和兴趣。

实施分层作业，是天心区深化课堂改革的一项举措。“双减”以来，天心区各中小学校融合信息技术重塑课前、课中、课后教学流程，从精准导学、精准作业、精准固学三个方面探索精准教学。通过问题、微问题、课题“三位一体”问题研究方法，破解“课题难做”“提质减负”“教师成长”难题；通过“课堂、课程、课题”融合，将教育科研转化为生产力。

目前，全区还积极推广“智慧课堂”教学创新，研究智能技术下单元教学、项目化学习、分层作业等，减轻学业负担，提升教学实效。截至2021年底，已建设市未来学校创建校4所、区智慧教育创新试点项目42个。

“智慧体育”也是天心区助力“双减”落地的一项有力举措。笔者在天心区教育局“智慧体育监测平台”上看到，全区各学校运动的人数、月排名、智慧跳绳个人榜、智能设备实时使用情况等一目了然。

“通过这个平台，我们构建了‘可量化、可记录、可监督、可分析、可评定’的智能化指导、管理与监测体系，学校将智慧跳绳作为重点攻关项目，成为长沙市首个智慧跳绳试点校。”仰天湖桂花园小学校长刘菲菲介绍。

在“智慧体育”的助推下，仰天湖桂花园小学学生体质健康优良率从2018年的42%提升到2019年的59%，再到2020年的70%，良好的身体素质为学生全面发展赋能。

在助力“双减”落地上，天心区不断提高课后服务质量，做好劳动服务和研学服务。2021年，全区共开设80余门类课后服务课程，充分满足学生

个性化发展需要；指导建设17个学校劳动教育基地，拓展校外劳动实践体验；建设了4个研学实践营地，为学生校外成长提供条件。

思想上引领，践行“礼”教育

最近，长沙市正在积极争创文明典范城市，“礼”作为中国文化的重要内容，也是检验一个城市文明程度的重要元素。

近年来，在推进青少年思想道德建设过程中，天心区着重解决“礼仪教育缺乏指导、实效不佳”的问题。从区域层面，立足“礼”教育，深抓“礼”课题、深入“礼”课堂、深践“礼”行为，提升学生核心素养。《“礼”育帮孩子扣好人生第一粒扣子——天心区创新推进青少年思想道德建设》入选湖南省基层改革探索100例。

天心区小古道巷小学学生中95%是外来务工子弟，因生活环境各异，部分孩子家庭教育较弱，学生文明礼仪行为习惯养成格外迫切。

在天心区抓“礼”育基础上，该校通过课题论证和研讨，形成“提高外来务工子弟文明礼仪习惯养成”的实效导向“礼育”体系。自主创新开发了《“小古星”文明礼仪争章手册》，

通过文明习惯的养成兑换“小古星”勋章，每学期末不仅有校长颁奖，还能抽取免作业、换座位卡等神秘大礼，孩子们的礼仪行为得到大大提升。

青园小学从就餐入手，结合天心区自编的《知书达礼》读本中关于就餐礼仪的内容，制定餐礼仪微课，实施“餐礼”劳动体验课程，教育学生从就餐细节做起，规范餐桌言行，摒弃浪费陋习。

“原来孩子在餐桌上，遇到自己喜欢吃的，就全部往自己碗里扒，还喜欢在菜盘里翻来翻去，说了很多次也改不了，在学校的引导下，不到两周就改掉了这个坏毛病。”青园小学缪同学的家长颇为满意地说道。

去年，一篇题为《最好的回礼：“红领巾”致敬“红马甲”的文章“刷屏”，文章中的主角是天心区新天小学六乙班的周子庆，在过马路时，他有感于志愿者的辛勤付出，向志愿者深深敬了一个队礼，该场景被拍下并发布了出去，获得了不少点赞。而这无疑是天心区推行“礼”育成效的有力例证。

大道如砥，行者无疆。让我们一起见证，在“双减”政策的推动下，在天心区建设“智慧天心、融城核心”的征程中，天心教育如何坚持党建引领，把孩子们的事办好，迈向教育强区新赛道。

奋进在三湘



2021年9月正式开学的师大附中双语实验学校。（本文图片由天心区教育局提供）

疲劳驾驶“唤醒”系统 助力全省春运道路交通安保

湖南日报1月18日讯（全媒体记者 王为薇 通讯员 邓彪 易鑫）17日上午，全省春运道路交通安保暨“平安温馨春运·高速交警同行”公益大行动启动。湖南“上新”不久的疲劳驾驶“唤醒”系统，将助力全省春运道路交通安保。

17日，为期40天的春运正式启动。省公安厅交警总队副总队长、省高警局局长赵胜平介绍，今年春运期间，我省可能面临车流、疫情、冰情重合叠加的严峻形势。全省交警部门将通过启动检查站点、严管“客危货”、实行“货车靠右行”管理措施、应用疲劳驾驶“唤醒”系统等举措，创造平安有序的春运出行环境。

2022年1月1日上线的疲劳驾

驶“唤醒”系统，将在春运期间发挥积极的预警作用。省公安厅交警总队科技处副处长邓武鸿介绍，这一系统全称为“全省道路交通风险预警防控系统”，将依托大数据技术，结合自动语音技术，可对连续行驶时间过长、构成疲劳驾驶风险的车辆进行分级预警，及时唤醒疲劳驾驶风险驾驶人。据统计，截至目前，该平台已对可能的风险情况自动预警22万余起。

与此同时，全省高速公路已启动10个省级春运检查服务站、15个省际人口检查点、10个服务区中途检查点，并在车流量大的服务区、收费站设置临时检查点，集中开展交通秩序整治行动，严管严控严查重点车辆，依法严查各类交通违法。

买机票可用数字人民币支付

湖南日报1月18日讯（全媒体记者 黄利飞 通讯员 毛小翠）记者今天从南方航空湖南分公司了解到，为更好方便旅客订票，做好春运服务，南航推出“数字人民币”服务。

用户在符合注册条件的前提下，下载“数字人民币”APP后，通过输入手机号、设置用户名及支付密码，即可注册并自行选择运营机构快速开

行巡视和登乘机车巡视的方式，对接触网供电线路进行巡视，全方位动态掌握供电设备状态；并对巡视中发现的缺陷分类汇总并及时修整。

长沙供电段还在长沙南站、韶山南站、邵阳北站、株洲站等15个车站，设立了应急值守点，每天安排干部职工值守，确保能够第一时间发现和处理突发情况。

长沙市天心区：做好“内外”双文章 探索“双减”新样态



仰天湖桂花园小学是长沙市首个智慧跳绳试点校。

校建设、教育配套，同时还重点研究了学前教育发展、教师队伍建设等，给予了教育极大的重视与支持。”天心区教育局党委书记、局长张伟告诉笔者一组数据。

据天心区委副书记、区长周志军介绍，天心区已下发《学校建设（2022年—2024年）三年行动计划实施方案》，计划未来三年投资36.78亿元，完成义务教育学校项目24个。

在学前教育上，天心区也是不遗余力推进公办园建设。

数据显示，2018年以来，天心区共回收楼盘配套幼儿园46所，且回收的新园全部改为公办园，对于回收前开发商已委托办园的，合同期满后将逐步改为公办幼儿园。

“目前，全区共有各类幼儿园153所。2021年新增公办园学位2736个，全区公办园在园幼儿人数占比54.48%，公办园和普惠性民办幼儿园幼儿数占幼儿总数的93.49%。”张伟介绍，天心区已连续3年每年投入1亿元以上资金